[bookmark: _GoBack]
[image: ]恩施州高中教育联盟2024年春季学期高二年级期中考试
地    理
考试满分：100分    考试用时：75分钟
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，用签字笔或钢笔将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将答题卡交回。
第Ⅰ卷（选择题，45分）
一、选择题（本大题共15小题，每小题3分，共45分。在每题所列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
国家统计局数据显示，2023年末，全国人口140967万人，其中60岁及以上人口占21.1%。全年出生人口902万人，死亡人口1110万人。我国人口总量比2022年减少208万人。未来我国将较长期同时面临人口负增长和人口老龄化的挑战。据此完成1~2题。
1.目前我国人口负增长和老龄化产生的共同原因是（   ）
A.国内人口外迁
B.死亡水平上升
C.生育水平下降
D.预期寿命延长
2.针对我国将长期同时面临人口负增长和人口老龄化的挑战，下列措施不合理的是（   ）
A.完善鼓励生育政策
B.继续提高人口素质
C.鼓励老年人再就业
D.吸引国际人口迁入
林奈是瑞典著名的植物学家，他在植物研究中观察到一些植物花的开闭具有波动性。他把46种具有波动习性的植物分为三组：一组是大气花；一组是热带花，它们花的开闭随光照的长短而变化；还有一组花是定时开放与闭合，不受昼夜长短的影响。林奈将第三组的花栽培在花盆里，然后按开花的早晚顺序摆在自己的书桌上（约59.9°N,17.6°E)，成为富有自然情趣的“花钟”。据此完成3~4题。
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3.北京的“午时花”刚盛开时（夏季正午开花），林奈书桌上正在开花的是（   ）
A.野蔷薇            B.芍药花            C.鹅肠菜            D.半枝莲
4.蟹爪兰是一种短日照花卉（短日照花卉每天需要12个小时以内的日照，经过一段时间后就能现蕾开花），花期最为适宜的日照时长是8~10小时。如果北京引种该花卉，自然状态下，下列节气中最可能欣赏到花开的是（   ）
A.立春              B.芒种              C.立秋              D.小雪
大黄鱼，经济价值高，肉质鲜嫩，富含蛋白质，最佳生长温度范围是22℃~26℃。“国信1号”养殖工船通过“船载舱养”的模式养殖大黄鱼，是全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船。作为一个深远海游弋式封闭养殖平台，“国信1号”在设计上兼具自航式移动和锚泊固定两种模式。下图为“国信1号”游弋路线图。据此完成5~6题。
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5.“国信1号”在游弋路线上不同地点停留时间长短的主要影响因素是（   ）
A.市场需求          B.海水温度          C.洋流分布          D.海水深度
6.“船载舱养”养殖模式相较传统网箱养殖突出的优点有（   ）
①渔业产量高  ②产品质量优  ③养殖成本低  ④对自然环境适应性更强
A.①②③            B.①②④            C.①③④            D.②③④
2022中国国际大数据产业博览会（简称数博会）以“云会议”方式在贵州省贵阳市开幕。贵州大数据产业链已经基本完备，形成聚集效应。据此完成7~8题
7.贵州发展成为我国大数据中心，有利条件有（   ）
①距离珠三角经济发达地区近
②煤炭、水能丰富，动力充足  
③海拔高，气候凉爽，降低冷
④有大量高素质人才集聚
A.①②③            B.①②④            C.①③④            D.②③④
8.大数据中心建设对当地产生的主要影响不合理的是（   ）
A.增加就业岗位，提高居民收入
B.带动相关产业发展，推动产业集聚
C.加剧能源消耗，造成电力供应紧张
D.吸引劳动力返乡就业，带动乡镇企业发展
农业生态系统的碳排放主要是指温室气体的排放，包括二氧化碳、甲烷、氧化亚氮。农业生态系统既是温室气体的重要贡献者之一，也是固碳端。据此完成9~10题
9.农业生态系统既是碳源又是碳汇，它在温室气体循环中起着重要作用。下列不属于农业碳排放源的是（   ）
A.稻田中甲烷的排放                        B.秸秆焚烧
C.化肥（碳铵、尿素）的施用                D.土壤中植物的生长
10.提高土壤固碳能力也是《京都议定书》认可的减排途径之一，土壤固碳是通过植物的光合作用将大气中的二氧化碳变为有机碳进入土壤，形成土壤碳库。下列说法属于土壤固碳措施的是（   ）
①深翻土地           ②旱农区免耕
③秸秆还田           ④减少地膜覆盖
A.①③              B.①④              C.②③              D.③④
2023年中国成为汽车最大出口国，中国自主品牌汽车产销量全球第一。除了整车出口外，中国车企还积极进行海外建厂、投资、收并购等。下表示意近三年中国汽车出口主要目的国前十。据此完成11~12题。
	中国汽车出口目的国

	排名
	2021年
	2022年
	2023年

	1
	智利
	墨西哥
	俄罗斯

	2
	沙特阿拉伯
	沙特阿拉伯
	墨西哥

	3
	俄罗斯
	智利
	比利时

	4
	比利时
	比利时
	澳大利亚

	5
	澳大利亚
	俄罗斯
	沙特阿拉伯

	6
	墨西哥
	澳大利亚
	英国

	7
	埃及
	英国
	菲律宾

	8
	孟加拉国
	菲律宾
	泰国

	9
	英国
	马来西亚
	阿联酋

	10
	秘鲁
	阿联酋
	西班牙


11.为继续提高中国汽车出口量，最关键的环节是（   ）
A.汽车产能的提升
B.产品研发与服务
C.船舶运力的开发
D.市场营销与布局
12.中国汽车企业进行海外市场拓展和开发的基本路径是（   ）
A.布局产业链    产品出口   培育市场   提升海外生产的本土化率
B.布局产业链    提升海外生产的本土化率    培育市场    产品出口
C.培育市场    产品出口   布局产业链    提升海外生产的本土化率
D.产品出口   培育市场    布局产业链    提升海外生产的本土化率
我们在日常生活中常发现锅盖下有水珠，是因为蒸汽遇到冷的盖子发生了凝结的现象。“锅盖效应”是由于地表上覆结构密闭，导致水分不能排出而引起的浅层土体含水率增加的现象，水汽向上迁移至浅层称为正向“锅盖效应”，反之称为反向“锅盖效应”。土壤内部或外部大气温差的变化是导致双向“锅盖效应”的重要条件。地处我国西北荒漠的塔拉滩光伏电站建成后，由于地基处理时机械碾压导致浅层土体更加密实，地表形成一层类似“锅盖”的覆盖层，场区内出现了大面积长草的现象。据此完成13~15题。
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13.冬季和夏季土壤内部或外部大气温差的变化是揭开双向“锅盖效应”成因的关键，其形成原理理解正确的是（   ）
①冬季，水汽从土壤内部向土壤外部迁移，形成正向“锅盖效应”
②冬季，水汽从土壤外部向土壤内部迁移，形成反向“锅盖效应”
③夏季，水汽从土壤外部向土壤内部迁移，形成反向“锅盖效应”
④夏季，水汽从土壤内部向土壤外部迁移，形成正向“锅盖效应”
A.①③              B.①④              C.②③                D.②④
14.场区内出现了大面积长草的现象，原因是（   ）
A.光伏板增加了太阳辐射，使地面热量充足
B.双向“锅盖效应”使水汽在浅层土壤中凝结，提高土壤含水率
C.地基处理时机械碾压导致浅层土体更加密实，利于草类生长
D.“锅盖效应”使土壤内外温差大，利于养分积累
15.双向“锅盖效应”导致野草大量存活，下列有关野草对塔拉滩光伏电站的影响说法错误的是（   ）
A.野草会遮挡光伏板，影响光伏板的采光效果
B,野草生长对光伏电站的设备造成损坏
C.野草的存在会增加火灾的风险
D.野草生长缓解土地荒漠化
第Ⅱ卷（非选择题，55分）
二、非选择题（共55分。）
16.阅读图文材料，回答下列问题。（26分）
在高山雪线之下，稠密连片的草甸、灌丛之上，有一片接近荒芜的地带，这里充斥着岩块与碎石，这些大小不一的石头沿着陡峭山坡缓慢滑动，因此人们称这种环境为“流石滩”。这里年均温在-4℃以下；最热月均温也在0℃以下；夜间的严寒，白日的强辐射，以及终年不止的狂风，使流石滩上植被稀少，植被的形态特征受地理环境的影响和制约，形成了自身独特的生理特征。流石滩上的植物多具有速生、叶片厚、根系发达等特点，从外观上看，流石滩植物多呈斑块状、簇状匍匐在地面，零星分布，有的植物覆盖上厚厚的绒毛。为了尽力传播花粉，植物花色艳丽，是许多珍稀独特的高山花卉和药用植物的天堂。
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流石滩上棉头雪兔子景观图
(1)推断流石滩的形成过程。（6分）
(2)分析高山流石滩植被稀少的主要原因。（6分）
(3)分析流石滩上的植物是如何对抗恶劣的生存环境的。（8分）
(4)目前一些流石滩植物种群数量减少乃至濒危，分析其主要原因。（6分）
17.阅读图文材料，回答下列问题。（14分）
戈壁农业，是指在戈壁滩、砂石地、沙化地等不适宜耕作的闲置土地上，在符合国家有关生态保护法律法规政策的前提下，以高效节能日光温室为根本，发展设施蔬菜及瓜果等特色农产品的新型农业发展业态。甘肃省酒泉市是我国最大的戈壁农业生产基地，20世纪90年代末期，甘肃省酒泉市率先在戈壁滩、砂石地、沙化地等非耕地上进行了日光温室探索。为促进当地蔬菜标准化生产，该地对日光温室进行了改造。将栽培行由宽行变为窄行，双行稀植变为单行密植，水肥人工管理变为轻简化自控。
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传统型栽培槽                      改进型栽培槽
(1)评价甘肃酒泉发展日光温室的条件。（8分）
(2)结合材料，分析甘肃酒泉日光温室改造后的效益。（6分）
18.阅读图文材料，回答下列问题。（15分）
材料一：新疆博斯腾湖原是新疆最大的淡水湖，湖区内湖陆风现象较显著。湖区水位季节变化大，但近年来，水位季节变化有所减小，同时博斯腾湖已演变成微咸水湖。
材料二：下图分别为博斯腾湖区域图（图1)和湖区湖陆风凤速月变化图（图2)。
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图1
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图2
(1)根据材料，找出博斯腾湖湖陆风最弱的季节，并分析原因。（7分）
(2)试分析在博斯腾湖湖边大规模兴建城市对湖陆风的影响。（4分）
(3)试分析博斯腾湖水位季节变化减小的原因。（4分）















恩施州高中教育联盟2024年春季学期高二年级期中考试
地理参考答案
1.C  2.D  3.A  4.D  5.B  6.B  7.A  8.D  9.D  10.C  11.B  12.D  13.A  14.B  15.D
16.（1)在剧烈的昼夜气温变化和冻融作用下（在风化作用下），大量岩石表面裂隙发育，不断崩解破碎；岩屑和碎石沿着山坡（在重力作用下）缓慢向下滑动；在地势较平坦处堆积，形成流石滩。
(2)气温低，降水少，昼夜温差大；白天紫外线强；风力强劲（大）；土壤几乎不发育，大多数植物无法在此生存。
(3)植株低矮，可以防风；多覆盖绒毛，保暖（耐寒）；根系发达，可以抵御干旱和大风（以及极易松动的碎石）；花色艳丽，可以吸引有限的动物为其传播花粉；叶片厚，可以保温抗旱；速生，适应暖季时间短的环境特征。
(4)全球气候变暖，生态环境变化；药农过度采挖；登高山的游客增多，对生存环境的破坏加剧；没有进行有效保护。
17.（1)有利条件：甘肃省降水少，晴天多，光照充足；昼夜温差大，农产品品质好；戈壁滩、沙化地等非耕地资源丰富。不利条件：生态环境脆弱，易加剧土地荒漠化等问题；降水少，水源不足；距离市场远。
(2)宽行变窄行。提高土地利用效率；双行稀植改单行密植，利于通风透光；人工管理变轻简化自控，减少劳动力投入，提高水肥利用效率；提升蔬菜品质，增加经济效益。
18.（1)冬季。原因：冬季博斯腾湖水量小，湖陆之间热力性质差异最小；冬季湖面结冰，湖陆温差小；靠近冬季风源地，冬季风强劲。湖陆风不显著。
(2)使湖风加强，陆风减弱。由于城市的热岛效应，白天湖陆之间的温差增大，使湖风加强；晚上湖陆之间的温差减小，使陆风减弱。
(3)夏季为湖泊丰水期，受全球气候变暖的影响，冰川退化，入湖河水减少；气温升高，导致湖水蒸发加剧；人类活动过度引用入湖河水，使入湖河水减少，丰水期水位下降。冬季枯水期水位变化不大,致使博斯腾湖水位季节变化减小。
学科网（北京）股份有限公司
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